

教学设施从简配到高配 由升学应试到素质拓展

# 改革促进教育“加速跑”



## 泥土操场变塑胶跑道

市中区建设路小学是1996年建成并投入使用的。1997年王泽磊来到这所学校教学，如今他已经从20岁的小伙子变成了42岁的中年人。对于学校的变化他总有说不完的话题，“记得我刚来学校，这里的跑道是泥土的，连渣土都没有，篮球场也是一样的，晴天只要一刮风，孩子们脸上、眼睛里都是沙子，下雨天根本无法上体育课。”王泽磊刚当班主任的时候，一个从青岛转学过来的孩子刚上完体育课就要找校长谈谈。“我问他为什么，他嘟囔着嘴表示咱们这个场地太脏了，青岛都是塑胶跑道，在这里上完体育课衣服弄了不少泥点子。”王老师回忆说。

后来，学校的操场铺设了灰渣，2015年又改成了塑胶跑道。“那时候孩子们不上体育课也总想着到操场上跑几圈，打个滚来享受这个新变化，现在孩子们上体育课干净舒适，一个小小的操场反映了我们学校从简配到高配的变化。”对于现在的变化王老师感慨万千。

## 多媒体取代粉笔头

处在教学一线的老师们对于学校的变化更是深有体会。1999年29岁的张德芳来到了建设路小学成为了一名语文老师。“学校刚建成时只有5个班，我当时教语文，上课都是写得满满一个黑板的字，大约400多个，粉尘满天飞，感觉自己都成‘吸尘器’了，不停地写字耽误了很多课上时

间。”张老师回忆说。老师不仅要吸粉笔末，同样写教案也是个头疼事，不仅要反复地写，反复地修订，还要反复地背。“当时我一个学期要写4本教案，费时且费力，一般晚上背教案都会到10点多。”现在，张老师用电脑进行备课，晚上7点就可以备好课。在备课的同时，课上讲的

孩子们在渣土操场上跑步，授课基本靠粉笔。改革开放40年来，很多学校的渣土操场变成了塑胶跑道，多媒体取代了粉笔头，好的设施让更多的孩子受益，不少老教师感慨教书几十年，学校的变化太大了。

东西张老师都通过PPT课件做了出来。“原来是边讲边写，现在利用投影仪、网络，枯燥的板书变成了声光图像一体的多媒体课件，这样更形象生动也更容易理解。比如三年级语文有一篇课文是描写石榴的，通过多媒体把石榴的形状、各种描写石榴的诗句展现出来，这样教学孩子们都爱听

爱看。”张老师说。

现在该校每个班级都配备多媒体电子交互一体机，利用这些先进的设备，老师可以直接在投影设备上书写板书，省去了15分钟板书的时间，同时通过多媒体，孩子们的注意力更加集中，课堂上不再是乏味的灌输知识，而是一种形象的传授。

## 数字展现教育变化

百年大计、教育为本。借着改革开放的东风，40年来市中区教育事业发生了翻天覆地的变化，从破旧的房子到现代化校舍，从黑板粉笔到多媒体教室，从最初的基础学习到学生素质全面发展……1986年，市中区拥有各级各类学校128所，在校生3.7万人，教职工2010余

人，到2018年，全区各级各类学校已发展到168所，在校生达9.6万人，在编教职工3999人。

同时，全区财政性教育经费投入已由1986年的234.2万元增长至2017年的6.15亿元，全区校舍建筑面积已由1986年的10.9万平方米增长至2018年的50余万平方米。

教育基本实现了由规模发展向内涵发展、由“有学上”向“上好学”、由升学应试向

素质拓展的转变。

(记者 王正 文/图)

庆祝改革开放40周年

## 重大突发事件政务舆情 最迟5小时内发布权威信息

晚报讯 (记者 王龙飞)近日，枣庄市人民政府办公室下发了《关于进一步做好政务舆情回应工作的通知》(以下简称《通知》)。对涉及特别重大、

重大突发事件的政务舆情，要快速反应、及时发声，最迟要在5小时内发布权威信息、24小时内举行新闻发布会，对其他政

务舆情应在48小时内予以回应，并根据工作进展情况，持续发布权威信息。加强与新闻媒体的沟通联系，提高政务舆情回应的主动性、针对性、有效性。市政府办公室将对各区(市)、市政府各相关部门单位政务舆情工作开展情况进行评估检查考核，对重大政务舆情处置不得力、回应不妥当、报告不及时的涉事单位及相关人员，将予以通报批评或约谈整改。

## 青岛科技大学爱国主义教育基地 落户台儿庄古城

晚报讯 (记者 王龙飞 通讯员 孔闻)近日，青岛科技大学传媒学院爱国主义教育基地挂牌仪式在台儿庄古城举行。

台儿庄古城已经成为传承红色文化、运河文化、大战文化的重要平台和载体，具备历史人文、自然遗产、爱国主义教育资源等多方面的独特优势，先后被确定为全国首个海峡两岸交流基地、首个国家文化遗产公园，京杭大运河中河台儿庄段(月河)入选世界文化遗产，是首批“全国中小学研学实践教育基地”，第二批港澳青少年内

地游学基地……先后有中国艺术研究院、山东大学、曲阜师范大学、山东农业大学等280多家教学科研和实践育人基地、写生基地在此挂牌。

古城始终高度重视弘扬民族精神、保护传承传统文化，以大战文化为依托，围绕传承红色基因，凝聚民族精神，打造干部教育基地和全国中小学生研学实践教育基地，为更好发挥爱国主义教育基地作用，台儿庄古城推出了18周岁以下青少年及全国全日制在校大学生免费政策，让更多青少年和大学生了解中华优秀传统文化。

热点看过来